

岭南精神



岭南学院的发展成就,不仅在于其百年的传承、杰出的老师、优秀的学生,更在于一群心怀岭南的校友,岭南老学长、董事会名誉主席伍沾德先生曾自豪地说:“岭南有校友,有分布在全球的19个校友会。”这些校友心系母校、慷慨相助、无私奉献,让岭南教育发展创新,生生不息。



▲2012年学院“岭南奖教金”签约仪式举行,34名校友及企业代表与学院签署协议



▲2006年,学院董事会刘瑞主席(左)向学校捐赠100万元

## 对岭南精神的理解

■岭南学院 邓永泽

从而使之再实践,则母校生命长存,岭南精神亦藉以发扬而光大之!”

徐亨校友认为岭南精神首先是体育精神,激发学子鼓劲拼搏,为母校添彩,为中华争光。

木子学长对“岭南一家亲”的精神作过注释,那是:“岭南一家亲”的精神乃是互助的精神与团结的精神之总称;惟其我们能互助,才见得彼此间坦白亲爱友谊,惟其我们能团结,才显出集体潜伏的巨大力量,其中,如果你领略到“一家亲”的精神内蕴,有时会令你得到无限的兴奋鼓劲,又有时会令你衷心地感激涕流。

1951年浩社的梁之汤学长,经过长期艰苦的努力,把全省排名几乎最后的遂溪一中办成先进的省重点中学。他把爱国主义作为岭南精神的基石……

可见,对“岭南精神”这个近乎抽象的名词的理解,校友们各有其理解。

更值得一提的是,国务院原副总理黄华曾嘱咐中山大学原校长曾汉民教授去研究和调查岭南为什么有一种特别的精神,到底又是如何培养出来的。他问过很多岭南人,答案很多,有一百种以上。但其精神实质是一致的,那就是校训“育人为本,服务社会”的奉献精神。

岭南大学广州校友会于1993年11月28日举行校友日,加拿大俾斯省省督,1945级校友林思齐同学专程回穗参加,在校友日大会上以“岭南精神”为题发表演讲,措词深刻,听者感动。他说,大学的毕业文凭,有人把它挂在墙上作为炫耀的资本,而许多岭南人觉得那是一张欠单,在校期间得到那么多,出来应怎样服务社会作为回报。

三

源远流长的岭南精神成为一股推动和发展岭南事业的动力。延绵不断的红灰情谊,“旧情难遣,友谊长存。”如同一条纽带,把“老、中、青”红灰儿女密切地连在一起,这种种亲如手足的深厚情谊,同时也丰富了历久弥新的岭南精神。

愿岭南学子能较完整、系统地了解岭南精神,更好地激励大家前行。

本报编辑:彭楚裔 徐津阳 卢旖维

编辑部地址:广州市新港西路135号中山大学南校区大钟楼三楼 电话、传真:84111991 邮编:510275

承印:广东南方报业传媒控股有限公司印务分公司

# 红灰儿女 岭南情深

■岭南学院 黄宝英

伍沾德先生,是万千岭南杰出校友中的一位。伍沾德先生出生在广东台山的一个爱国华侨家庭,曾任岭南大学香港同学会会长、中山大学岭南学院董事会首任主席,现任名誉主席、香港岭南大学和岭南教育机构董事。他曾说过,人生中极有意义的三件事都与“岭南”有关:与他同甘共苦逾60年的妻子李玉珍是他岭南大学的同班同学;与其兄长,同样是岭南大学校友的伍舜德先生及数名岭南好友创办美心集团;支持中山大学岭南学院的建设和发展。

伍沾德先生是饮食业巨子,工作机构是香港至大饮食集团,业务分布内地、日本和菲律宾。他于1980年在内地首创第一间合资公司,经营航空配餐业务。作为岭南董事会首任主席,伍沾德先生任职长达5年,贡献卓著,后改任名誉主席,仍满腔热忱关心学院的发展。董事会发起的每一个项目,伍先生都是最热心的组织者之一。他从不突出个人,总是和黄炳礼、陆建源、刘瑞等历任主席、林植宣、伍舜德等名誉主席商量一起捐资,而他们总是捐赠额最高的几位。

二十多年来,他每年多次飞到美国加拿大各地及北京上海等探访校友,都是自掏腰包。每次返回康乐园,无论是陪同由

### 精神传承: 红灰情长、无私奉献

岭南董事会和老校友的言传身教,深刻地影响和激励着青年学生和教职员的成长。爱国爱校爱岭南,感恩图报之风已在岭南学院师生校友中传承。董事会教育奖励金捐赠人芳名录,从上世纪90年代开始已陆续增加了年轻学子的个人或班级名字。学院2009年建成的岭南MBA中心大楼由董事会发动海内外校友捐得款项约4000万港元建成,其中300多万元来自学院毕业的年轻校友和教工捐赠。岭南校友从学院成立至今短短二十多年已为学院先后捐资超过2.7亿港元。

在董事会带动和影响下,岭南学院积极引导校友回馈母校帮助学生,自2007年开始设立“中山大学岭南学院教育奖励金”,捐资助学的善举被年轻校友们敬重并开始尝试效仿,奖励金的设立,凝聚的是广大校友对年轻学子的殷切期望。

岭南学子称呼自己是“红灰儿女”,红意为血红,灰是指铁灰,寓意赤子之心殷红似血,坚毅如铁。



学院董事会获“2011南方华人慈善盛典慈善人物奖”,丘正为伍沾德先生

岭南学院校友会也充分发挥人才的引领作用,举办“岭南大讲堂”校友系列,邀请业界领袖和杰出校友回校与在校生进行交流,丰富学校教育的第二课堂,并逐渐形成了各种特色校友互动活动。“岭南学院校友导师计划”通过聘请一批优秀校友担任在校本科生的职业导师,指导师弟妹的职业规划。

岭南人非常团结,虽然离开了母校,但无论走到哪里都主动自愿的组织起来

或成立各地的校友会,包括广州、深圳、北京、上海、香港、澳门、洛杉矶、三藩市、纽约、西雅图、多伦多、温哥华等近20个城市都有岭南校友会,校友们经常聚会,相互关心和支持。岭南学子称呼自己是“红灰儿女”,红意为血红,灰是指铁灰,寓意赤子之心殷红似血,坚毅如铁。“红灰精神”已经在新一代岭南校友、学子中得到传承,它正闪烁时代的光芒,引领岭南走向更加辉煌的未来。

## 校友语录

“岭南的毕业证书,与我等而言,犹如一张一生也无法偿还的欠单。”

——伍沾德(岭南老校友、岭南学院董事会名誉主席、美心集团名誉主席)

企业家可能不像物理学家一样直接推动人类事业的发展,但是企业家可以以物质、经济支持的方式,为母校教育事业尽自己的微薄之力,以培育出更多的优秀人才为社会、人类做贡献。无论我们从事何种职业,我们有一个共同的名字——岭南人。如果说我们今天取得一点成就,无疑是和母校的培养是分不开的。人的价值不是用金钱来衡量的,只要是用心,任何形式的捐赠和感恩都是自我价值的提升,都是对后生学者的鼓励。

——赖淦锋(岭南学院1998届本科毕业生)

我发现在岭南这个大家庭里面,你投入的越多,你获得的越多。从能量守恒的定律来说这好像不合理,但我在心理学上找到这样一个说法,心理学上说,你投入更多的正能量,你收获更多的正能量,而且这种能量会不断的发展。

——凌宇辉(岭南学院2004级MBA校友)

岭南学院给我不仅是知识上的,更是心灵上的教育,让我受用一生。“常怀感恩之心,常做慈善之事。”我也用实际行动加入了回馈学院、回馈社会的行列,离不开学院的教导和影响。

——陈乐燊(岭南学院2004级EBMA校友)

## 岭南级社

■岭南学院 梁延 王稚荷

中,毕业离校,挥手告别之时,还会有人记得那些在早晨就已开放过而在风中飘落的花朵吗?

岭大的级社是由一个个好学善思、兴趣广泛,胸怀宽广的分子组成的团体。他们读书看报、关心时事。不仅在各自学业上取得优异成绩,更把校园活动开展得多样多彩。

1936年开始播音的岭大广播台台址设在物理学系的物理展览室。它专门播放校内各种团体或个人主办的学术演讲,或校务报告,以及音乐节目,每星期播音一次,为校园平添不少生趣。看来,70多年前的岭南大学就已设立广播电台的发现,也许能使现在活跃在康乐园里广播台多了一份追溯光荣传统的资本。

关于演剧的报告更为有趣,1919年,莎翁名剧《驯悍记》被学生们搬上舞台,为母校建大学宿舍筹款。1921年一次级社聚会上,仅仅三位同学先后串演戏剧三出:西文《窃盗钟》、粤语白话剧《错得好》、广东锣鼓剧《张良进履》,令人叹为观止。

当日历翻到新世纪的今天,当维纳斯杯歌手比赛进行得如火如荼,星海音乐协会活动引来如痴如醉,校园刊物如雨后春笋般涌现的时候,有没有冲淡同学好友的真挚情谊,难道说人们的心灵竟能战胜主宰一切的时间?媚社钟泰谦学长用这样一句话做出了回答:“同学时代建立的友谊是纯朴无私的,我们的友谊是雪白无瑕的,如水一般清澈。只有互助互勉,共同上进,没有嫉妒和欺压,而情感又是何等热情澎湃,团结精诚。”

也许这,就是级社的魅力。

现今,岭南学院仍延续着级社的传统。作为岭南精神薪火传、代代相承的标志,级社正继续号召着一代代新的红灰儿女,“世路同携手,勿作风云散,友谊结牢固,弗愆更弗断。”

四

岭南级社的历史,其实也是岭南精神的培育、成长、发展的历史。在级社形式的背后,我们看到的正是求实、奉献、互助、进取的优秀传统。我们作为新一代的红灰儿女,也许不一定拘泥于级社这一组织形式,但却不能忽视级社这个名称所代表的岭南精神的深刻内涵。

以上,就是我们对岭南级社进行了解之后,试图表达的一些思考。我们在被前学长们真挚无私的级社情谊感动之余,更希望这些资料能对同样渴求团结与友谊的岭院同学们有借鉴的益处。



2013年11月10日,千余人校友、师生齐聚梁𨱇琚堂,庆祝岭南大学创校125周年暨2013年岭南校友日活动。